呼和浩特:学校社团"百花齐放"助力学生多元成长

下课铃声响起,校园瞬间沸腾。轮 滑少年们装备整齐,在操场上御风而 行; 航模社团活动中, 学生们在一次次 的调试与试飞中挑战新高度;合唱教室 里,天籁般的童声在专业老师的指导下 响起……如今,在呼和浩特市的多所中 小学,丰富多彩的社团活动已不再是课 堂的简单延伸,而是成为学生们发展兴 趣、涵养品格、全面成长的"实践延伸 地"和"成长加油站"

自"双减"政策实施以来,呼和浩特 市各中小学立足立德树人根本任务,着 眼学生身心健康发展,不断优化课后 服务内容与形式,将社团活动作为减 负、提质、增效的重要抓手。从艺术熏 陶到体育竞技,从科技探索到非遗传 承,各类社团如雨后春笋般涌现,实现 了学校特色办学与学生多元化成长的 同频共振。

走进苏虎街实验小学科尔沁校区 合唱队社团现场,一场精彩的合唱练习 正在进行。合唱团于今年成立,在专业 老师的精心指导下,成员们有计划地学 习和训练,歌唱水平和艺术修养不断提 升,同时,个性和特长也得以发展。

"丰富多彩的社团活动深受学生喜 爱,校本课程的实施极大地丰富了学生 们的课余生活,成为国家课程和地方课 程的有益补充。"苏虎街实验小学科尔 沁校区德育副校长朱德静说,学校自创 办之初,就根据家长需求和学校实际, 在部分年级探索社团课程,现在基本实 现全员覆盖,为学生展示特长搭建了个 性化的舞台,更有力地促进了学生特长 成长、学校特色发展。

回民区光明路小学每周五的社团 活动日更是热闹非凡。不同年级的学 生们提着画夹奔向美术教室、拎着剪 纸工具走向手工室、抱着足球跑向操 场——18个覆盖艺术、文化、体育、科 技领域的兴趣社团,成了大家课后最期 待的"快乐天地",也悄然滋养着每一份

在该校的育人体系中,不同类型的 社团各有侧重,共同构建起学生综合素 质提升的多元平台。美术社团实施分 层教学,对低年级学生鼓励天马行空的 想象,对高年级学生注重技法与质感培



社团。她对自己在社团活动中制作 的茶壶非常满意,她说:"在制作过程 中,我不仅感受到了制作泥塑的不 易,还了解了泥塑的历史和文化内 涵,我很喜欢。"

个性化、多元化的社团活动是满足 学生多样化需求的重要途径。在科技 迅猛发展的今天,呼和浩特市第一中学 分校(初中部)为学生搭建了追逐科技 梦想的舞台。今年5月成立的无人机 社团迅速成为校园焦点,10名成员在 教师系统指导下,从基础原理到模拟任 务,刻苦训练、精益求精。他们的付出 很快得到回报,在呼和浩特市第六届中 小学生科学教育实践活动和第九届全 国青少年无人机大赛内蒙古赛区中,该 校均取得优异成绩,展现出青城学子的

习无人机操作

卓越风采。 在各类社团活动中,非遗传承课近 几年也成为不少学校的新宠。呼和浩 特市第四十三中学开设的掐丝珐琅社 团,让学生们在掐丝、点蓝中认识和了 解传统手工艺。此外,学校还开设了版 画、剪纸、书法、国画等特色课程,让学 生们在多元选择中进一步学习和认识 传统文化。

"为全面落实立德树人的根本任 务,我校以'恒、思、阅、动'理念为引领, 积极开展各类社团活动,将其作为学生 展示才华、陶冶性情与全面发展的重要

载体。"呼和浩特市第四十三中学行政 办副主任哈斯介绍说,学校不仅每周有 活动,还在学期末举办社团作品展,"这 些活动不仅能充分激发学生的创造力, 更能让他们在潜移默化中接受传统文 化的熏陶,从而达到涵养心性的目的。

下一步,呼和浩特将积极指导各中 小学落实立德树人的根本任务,充分发 挥社团活动以乐促智、以德育人的功 能,指导各学校科学规范地运行相关项 目,全面加强学生的思想道德建设,为 国家培养更多德智体美劳全面发展的 建设者和接班人。

2025世界机器人大赛(WRCT)青少年机器人 设计大赛扣叮赛项呼和浩特选拔赛举办

本报讯(记者 杨彩霞)11月9日, 2025世界机器人大赛(WRCT)青少 年机器人设计大赛扣叮赛项呼和浩 特选拔赛在首都师范大学呼和浩特 实验小学正式拉开帷幕。本次大赛 旨在聚焦人工智能与创客教育前沿 发展,为呼和浩特市中小学生搭建一 个国际化、高水平的科创展示与交流

大赛由中国电子学会主办,赛罕 区科学技术局、教育局、科学技术协 会及深圳腾讯信息技术有限公司联 合承办,首都师范大学呼和浩特实验 小学协办。赛事共分3场,覆盖小低 组(图形化编程)、小高组(图形化编 程)、小高组(Python)及初中组(Python)等多个组别,吸引了赛罕区各 中小学240余名科创少年同台竞技。

活动现场还设置了科技作品展

区、校长论坛、家长讲座及专家讲座等 丰富活动。展区内,来自大学路小学 五年级的双胞胎兄弟武承颢、武卓颢 发明的"太阳能路灯智能追光调光增 效装置"成为焦点。该发明灵感源于 小学科学课程中对太阳能板发电效率 的观察,巧妙模拟向日葵的追光原理, 使太阳能板能自动调整角度,最大化 吸收光照。这一创新项目已于2024年 10月斩获德国纽伦堡国际发明展金 奖,并接连在世界创意节等国际舞台 上获得认可。

现场观展的家长纷纷表示,此类 赛事是学校科创育人理念的生动实 践,孩子们在动手实践中有效提升 了综合能力。多位参赛学生也兴奋 地表示,对机器人编程兴趣浓厚,未 来希望投身相关领域,以科技才智 报效祖国。

呼和浩特市首届青少年无人机运动公开赛举办

本报讯(记者 杨彩霞)近日,呼和浩 特市首届青少年无人机运动公开赛在呼 和浩特体育中心扎达盖网球馆举办。本 次赛事由呼和浩特市体育局、呼和浩特 市教育局、内蒙古航空学会联合主办,赛 罕区人民政府支持,吸引了来自呼和浩 特市、乌兰察布市、乌海市、鄂尔多斯市、 包头市、巴彦淖尔市等地100余所中小 学校的400余名学生同台竞技。

本次活动以"体教融合"为核心, 旨在搭建一个激发科学兴趣、培育创 新精神、展现运动风采的实践平台。

赛事设置了操控类与编程类两大项 目,涵盖个人飞行赛、编程挑战赛、空 中格斗赛、飞跃太空组、雷霆行动FPV 赛组以及装调物流搬运赛等六个具体 赛项,全面考验选手的动手能力、编程 思维与团队协作精神。

据了解,本次公开赛是推动首府 科技与体育产业深度融合的一次具体 实践。主办方后续还将推荐优秀选手 参加更高级别的比赛,建立人才梯队, 助力青少年在科技体育领域持续成 长,放飞航天梦想。

呼和浩特市铁路第一中学初中部 举办传统文化进校园专题讲座

本报讯(记者 吕会生)近日,呼和 浩特市铁路第一中学初中部举办"节 气轮回藏古韵,佳节流转蕴匠心"传 统文化进校园专题讲座。初一年级 学生参与活动。

讲座中,主讲人巴美霞老师以 节气与传统佳节为切入点,用生动 的语言、丰富的案例,带领师生探寻 传统文化的深厚底蕴。从立春的万 物复苏到冬至的寒梅绽放,巴美霞 老师详细解读了节气与佳节背后的 历史渊源、民俗风情和文化内涵,引 导学生感受传统文化中蕴含的智慧

一片丹心育桃李 立德树人绽芳华

-记全国县域普通高中头雁教师岗位计划呼和浩特市唯一入选者张海霞

●本报实习记者 吴香凝

近日,教育部办公厅公布全国县域 普通高中头雁教师岗位计划人选名单, 入选教师共600人,其中,内蒙古11位 教师人选,来自土默特左旗第一中学的 者位列其中。

"成功入选全国县域高中头雁教 师,我既惊喜又倍感荣幸。这不仅是对 我个人工作的肯定,更是国家对我们县 域高中教师群体的高度认可。"张海霞 动情地说,"这份荣誉更是一份责任,它 将激励我在今后的教学生涯中不仅要 精益求精,还要发挥示范引领作用,带 动更多教师共同成长和进步。

"与其被动改变,不如主动拥抱新 事物,或许会有不一样的收获。"张海霞 说。面对县域高中思想政治教育发展 的新形势,在学校推行教学改革初期, 她主动承担起"高效课堂"模式的试点 任务。张海霞回忆说:"在试点过程中, 作为一位教龄30年的教师,对我来说最

大的挑战就是教学模式的转变。传统 教学模式强调教师的主体地位,而学生 则处于被动接受知识的状态,这种单向 的知识传递方式限制了学生参与课堂、 表达观点和进行独立思考的机会。新 兴教学模式则强调以学生为主体,把课 堂还给学生。但教学模式的转变让我 产生了一种顾虑——将课堂还给学生, 学生能否全面、扎实地掌握知识点?" 张海霞深知"纸上得来终觉浅,绝知

此事要躬行"的道理。她首先选择在学 生学习自信心更强的实验班开展教学改 革。"我在课堂上设计命题让学生讨论, 并在过程中参与引导。经过一周的尝试 后,我问学生感受如何,学生纷纷表示这 种教学方式很好,说课堂氛围更活跃了, 他们可以自由表达观点,而不是像过去 一样被动接受知识。从考试结果来看, 学生们的政治成绩也有提升。我将这种 授课方式逐步推广到我负责授课的其他 班级,实践证明,即使是普通班的学生,

只要引导得当,课堂秩序不但不会混乱, 还能激发他们的潜力——有时候学生的 观点甚至能给我带来新的启发,这正是 我们常说的'教学相长'。"

除了转变教学模式,张海霞还注重在 日常授课中将时政热点和教学内容相结 合,极大地激发了学生的学习兴趣和参与 度,学生评价她的课有趣、有料、有温度。

在日常授课中,张海霞是积极拥抱 新兴教学理念的践行者;在和同事相处 中,作为"青蓝工程"的指导教师,她毫 无保留地分享自己的经验,与两名青年 教师结对,悉心指导她们的教学和班主 任工作。张海霞说:"青年教师在成长 过程中需要专业知识和情感方面的支 持,我经常和她们说,有什么问题不要 怕,可以直接和我讨论。两个青年教师 都是00后,每次看到她们,就像看到了 自己的孩子。只要我没课,就会去听她 们的课,课后及时复盘指导。"在她的帮 助下,两位青年教师所带班级屡获"文 明班集体""优秀班集体"等荣誉。

谈及对未来思政教育的畅想,张海 霞表示,希望思政课堂和"课堂思政" 相结合。她解释说:"思政教育是德育 责任。但目前,许多人认为思政教育仅 是政治老师的职责。而实际上,思政教 育应当融入所有学科,形成'课堂思 政'——各学科都可以结合自身内容落 实思政目标。例如,数学、物理可以渗 透科学精神与家国情怀;生物、地理可 以探讨生态保护与可持续发展,这些同 样是思政教育的体现。

"优秀德育工作者""呼和浩特市优 秀思政课教师""呼和浩特市优秀教学 能手""呼和浩特市优秀班主任"…… 这些荣誉是张海霞潜心育人的生动注 脚。她说"教育是一场向美而行的遇 见。我愿做那名静待花开的园丁,以头 雁之姿,与同仁们共翱翔于县域教育 的蓝天。'

近期,一种名为"谷子"的潮流文化产品在呼和浩 特的校园中悄然走红。这些源自动漫、游戏作品的周 边商品,如徽章、卡牌、手办等,正成为学生们的新 宠。在呼和浩特多家中小学周边的文具店内,印有奥 特曼、叶罗丽、小马宝莉等动漫形象的"谷子"被摆放 在醒目位置,吸引着众多学生驻足选购。

"谷子"风潮虽然丰富了学生的校园生活,但也带 来了过度消费、攀比风气乃至诈骗风险等问题,需要 各方理性看待,共同引导。

"谷子"经济的兴起反映了当下青少年文化消费 的新趋势。除了校园周边,在呼和浩特的多家商场, 潮玩星球等专营"谷子"的店铺已成为年轻人的打卡 地。放眼全国,据统计,2024年中国"谷子经济"市场 规模已达 1689 亿元, 较 2023 年增长超 40%, 预计 2029 年有望达到3089亿元。

这些产品不仅满足了青少年对个性表达的需求, 也成为他们社交的"通用货币"。学生之间通过交换、 讨论"谷子"建立共同话题,形成了一种新型社交方 式。这种基于共同兴趣的社交互动,在一定程度上促 进了学生之间的交流,丰富了校园文化生活

然而,繁荣背后潜藏隐忧。盲目追逐"谷子"的现 象日益突出,部分学生为收集稀有卡片不惜花费数百 甚至上千元。线上平台的低价拼团、限量"回血"等销 售手段,更成为诈骗的重灾区:有高中生为购买心仪 的"海景谷"(高价限量版),轻信网上低价信息,转账 后即被拉黑;还有中学生被"回血价"诱骗,遭受经济 损失。

这些案例表明,盲目追逐"谷子"不仅加重了家庭 经济负担,更可能使青少年暴露于风险之中。但面对 这一现象,简单的禁止并非良策。

呼和浩特市关心下一代工作委员会"家风家教传 统文化指导团"副团长王忠诚指出,孩子们热衷"谷子" 的背后,折射出的是这个年龄段特有的心理需求。他 们渴望展现个性,追求独立,但又缺乏足够的判断力。 因此,我们需要的是理解和引导,而非一味否定。

在此基础上,多方协同的引导机制至关重要。学 校可通过班会和德育活动,帮助学生树立理性消费观 念;家长应关注孩子的网络活动,培养其理财意识和 防骗能力;市场监管部门则须加强校园周边环境整 治,严禁向未满8周岁儿童销售盲盒,并且向更大年龄 段的未成年人销售时要取得监护人同意。据悉,呼和 浩特市已开展多轮校园周边环境综合治理,禁止违规 销售"三无"盲盒、卡牌,这些措施值得推广

归根结底,"谷子"作为一种文化消费形式,其本 身并非洪水猛兽。关键在于如何通过合理引导和有 效监管,使其发挥丰富校园生活的积极作用,同时避 免过度商业化和潜在风险。只有在家庭、学校和社会 的共同呵护下,才能让这股"谷子"风潮成为校园文化 的一道美丽风景,而非成长路上的陷阱。

消防知识进校园 安全守护伴成长

近日,玉泉区大召消防救 援站的消防指战员走进呼和浩 特市第六中学,为全体学生带 来一场内容丰富、形式新颖的 消防安全主题活动,以实际行 动筑牢校园安全防线。

活动现场,大召消防救援 站的指战员结合校园火灾典型 案例,用通俗易懂的语言,向学 生们详细讲解火场逃生技巧、 日常防火注意事项、灭火器使 用方法等实用知识,通过"理 论+案例"的形式,让消防安全 知识入脑入心,为学生们筑起 一道坚实的安全屏障。

> ■本报记者 阿柔娜 通讯员 张艳妮 郑轩 摄



何